

第19课     资本主义国家的新变化 
【课程标准】了解二战后资本主义国家的新变化与面临的问题和挑战。
【学科素养】
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【重点难点】重点：二战后资本主义国家的各种新变化
难点：对二战后资本主义国家各种新变化的理解与认识
【教学方法】常规讲授法，问题探究法，师生合作互助学习等
【教学课时】2课时
【导入新课环节】
（教师）通过展示二战后资本主义国家主要新变化的图片
        指导学生进行课前思考：
课前思考：结合材料与预习，分析思考二战后资本主义国家出现了哪些新变化？这些新变化有何影响？ 从中你能获得哪些认识与感悟？
（学生）分析思考并回答……
（教师）总结学生发言并过渡并顺承过渡导入到新课教学
【讲授新课环节】
变化一： 生产力的调整——二战后世界第三次科技革命
1. 第三次科技革命的背景 
  （1）科学理论的重大突破；（2）两次世界大战促进
2. 兴起的时间：20世纪40年代中期
3. 主要内容：原子能、电子计算机和互联网、空间技术和海洋技术 、新材料、
生物工程技术
4. 科技革命在你的生活中的应用 
5.意义：①使社会进入信息时代； ②劳动方式日益自动化和智能化，极大地提升了社会生产力。③经济结构与社会结构的变化；④世界各国发展不平衡加剧。
（教师）引导学生进行“拓展阅读1：爱因斯坦相对论和普朗克量子论”
（学生）阅读思考……
（教师）总结提炼并升华形成相应的历史解释
科学技术是第一生产力；科技转化为生产力的周期在加快缩短；
经济与科技的竞争是当代国际综合国力竞争的硬核指标；
加快教育发展强化人才强国战略势在必行！
（教师）引导学生进行“拓展阅读2：第三次科技革命的影响”
“拓展阅读3：第三次科技对美国的影响”
“拓展阅读4：科技强国，华夏封神，强国有我”
（学生）阅读思考……
（教师）抓住科学教育契机进行总结陈述并过渡
变化二： 经济模式的调整——国家的宏观调控
问题1：二战后西方国家推崇宏观调控即国家垄断资本主义的原因与影响
（学生）阅读相关材料，分析……
（教师）边切换幻灯片边讲解总结透视相应原因
1. 1929-1933年经济大危机暴露自由放任市场经济的弊病；
2.  战后资本主义国家恢复和发展经济的必然要求；
3.  苏联社会主义的辉煌成绩对资本主义世界的冲击与影响；
4.  罗斯福新政的成功经验和凯恩斯主义的理论指导。
（教师）切换幻灯片继续讲解
表现：1. 国内方面——国家对经济的干预
A.加大政府公共事业开支，增加就业机会，刺激消费需求；
B.制订经济发展计划，促进经济协调发展；
C.利用信贷、利率、税收等经济杠杆实施宏观调控。

（教师）总结陈述并过渡：
经过调整和改革，20世纪50-60年代，发达国家进入了经济高速增长的“黄金时代”，避免了1929-1933年世界经济危机那样大的经济波动;但是国家垄断资本主义的过渡使用导致了70年代以后经济滞胀出现,于是各国再次调整，适当减少政府对经济的干预，控制财政支出，减税……经济滞胀,是指在经济生活中,通货膨胀与经济低速增长交织并存的状态。是从20世纪70年代初以来出现的一种新的经济现象,它首先发生在西方国家全面危机阶段,其表现形式是，一方面经济增长缓慢或停滞，及由此引起大量失业另一方面是通货膨胀加剧,物价持续上升,这两个方面状况同时并存、滞胀现象。（表现为：经济停滞+通货膨胀）
（教师）指出对外方面表现
表现：2. 国际方面——国际协调
建立资本主义世界经济体系 P117
①措施：建立国际货币基金组织、世界银行、关税与贸易总协定；
②结果：加强国际协调，采取市场干预行动，协调利益，维护经济秩序。
（学生）紧跟教师思路，观看幻灯片
（教师）及时总结提升
       意义：①加强在金融、投资和贸易等领域的国际协调；
             ②世界经济向制度化、体系化，全球化方向发展；
             ③确立了美国的主导地位。
（教师）引导学生进行“拓展阅读5：布雷顿森林体系与美元的两难境遇”
“拓展阅读6：新自由主义（货币主义，供给主义）”
（学生）阅读思考……
（教师）抓住科学教育契机进行总结陈述并过渡，指导学生思考
问题2：思考并归纳20世纪70年代布雷顿森林体系崩溃的原因和影响。
（学生）分析思考中……
（教师）总结学生发言并切换过渡
        导入牙买加多元货币体系
变化三： 社会结构的新变化——产业结构与阶级结构变化

（教师）讲解相关知识，并导出90年代美国新经济
1. 原因：科学技术的新发展推动了社会生产力的提高。
2. 表现：①产业结构：农业和工业的人口比重下降，服务业的人口比重增加；② 阶级结构：“中间阶层”增加。
3. 实质：资本主义生产力发展在生产关系上的反映
（教师）引导学生进行“拓展阅读7：蓝领，白领与中间阶层”
（学生）阅读思考……
（教师）及时总结
变化四： 福利国家与社会运动     （一）福利国家
（教师）讲解相关知识，
1.含义：国家构建社会保障体系，保证个人和家庭经济安全；加大社会服务开支，保证公民享受较好公共福利。
2.目的：缩小贫富差距等，缓和社会矛盾；维护资产阶级统治。
3.调整： ①20世纪70年代：发生资本主义经济危机，减少福利；
  ②20世纪80年代：各国减少政府公共开支，改革社会保障制度，提高效率、维护公平
4.内容：包括医疗保险、失业保险、工伤保险、养老、住房、教育等
5.实质：国家干预社会财富再分配，对资本主义生产关系的局部调整。
6.发展历程：A. 二战后：确立；   B. 20世纪六七十年代：日趋完备；
                C. 20世纪七十年代：经济滞胀，减少福利，继续发展；
                D. 20世纪80年代：缩小规模，调整改革，寻求平衡
7.特点：覆盖面广，低收入阶层受惠多，有法律保障；
8.评价：①积极：在缓和收入分配不平等、保持社会稳定方面起到了一定积极作用；②消极：加大了国家财政负担，降低了人们的生产积极性。
（二）社会运动
（教师）指导学生进行思考
问题3：以表格形式整理西方社会运动的表现，并分析思考其背后的原因，   
         影响以及所反映的深层次的问题；从中你又能获得哪些认识感悟？
（学生）分析思考……
（教师）总结学生发言
（教师）指导学生进行思考
探索与争鸣：结合本课所学与下面两段材料，通过合作学习的方式，归纳表述斯大林与戈尔巴乔夫的不同观点；深度辨析能否过度夸大二战后资本主义新变化？为什么？从中你又能获得哪些认识与体会？
（学生）合作学习，分组讨论……
（教师）总结学生发言
结论1：斯大林认为资本主义国家没有发生什么新变化，并认为资本主义危机将进一步加深，资本主义国家结果将走向灭亡。而戈尔巴乔夫则认为二战后的资本主义国家发生了超越马义经典的大变化。
结论2：我们不能夸大二战后资本主义国家的“新变化”。
        因为，二战后资本主义国家宏观调控的加强和，第三次科技革命兴起，新经济的出现，生产力的大发展，“福利国家”的建立等，这些是对资本主义生产关系局部调整的结果，属于资本主义制度的自我完善与修复。而阶级关系多层次化现象的出现和此起彼伏且类型多样的社会运动，则是资本主义基本矛盾弊端的显现。
              所以，无论是自由放任、国家宏观调控，还是建立福利国家，实质都是资本主义制度自我调节，其目是都是为了维护资本主义制度，使之更好的顺应生产力发展。但是资本主义国家的新变化并没有克服其基本矛盾，2008年金融危机，就充分暴露了资本主义固有弊端。
结论3：变化—统治的手段、方法；   不变—资本主义制度
【本课小结】    【知识结构】
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